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ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΩΣ ΕΙΝΑΙ η ζωή σας σήμερα μακριά από τη Διεύθυνση του Αθη-
ναϊκού Πρακτορείου Ειδήσεων; Δεν νομίζω ότι υπήρξε μεγάλη
αλλαγή αφού εξακολουθώ να είμαι στο Αθηναϊκό Πρακτορείο Ει-
δήσεων όλο το πρωινό και τα ενδιαφέροντά μου είναι στο χώρο
των ΜΜΕ. Έχω απλά περισσότερο χρόνο για να είμαι με τη σύζυγό
μου Αστέρω και αυτό είναι σημαντικό. Οι 12 με 14 ώρες δουλει-
άς ... έχουν μειωθεί στο μισό.

-Είναι εύκολο εκεί που για δεκαετίες εργαζόσασταν σε αυτούς
τους ρυθμούς ξαφνικά να τους μειώσετε; Εργάζομαι πάλι με αυ-
τούς τους ρυθμούς αλλά το απόγευμα μένω στο σπίτι και διαθέ-
τω αυτό το χρόνο σε κάτι που με ενδιέφερε από παλιά, στη με-
τάφραση βιβλίων. Ετοιμάζω τώρα ένα βιβλίο με βάση τις σημει-
ώσεις μου των μαθημάτων δημοσιογραφίας στο Πανεπιστήμιο
και ένα βιβλίο για τα Πρακτορεία Ειδήσεων που θα είναι έτοιμο
τέλος του χρόνου.

-Η ζωή σας είναι από μόνη της ένα μυθιστόρημα, σκεφτήκατε
ποτέ να τη γράψετε; Όχι, πιστεύω ότι η δραστηριότητα που αφο-
ρά την πολιτική και γενικότερα την εθνική ζωή είναι μια επιλογή
καθαρά προσωπική. Μπορεί να αξιολογηθεί από άλλους, έτσι
θεωρώ ότι δεν θα ήταν σωστό να αρχίσω να γράφω τις προσω-
πικές μου εμπειρίες από την εποχή της ΕΟΚΑ.

-Για την ΕΟΚΑ υπάρχει το ντοκουμέντο του ΡΙΚ που σας δείχνει
στο ποδήλατο να σας κτυπούν οι Άγγλοι. Ναι, είμαστε καμιά δε-
καπενταριά  φίλοι στην Άλκιμη Νεολαία της ΕΟΚΑ και βοηθούσαμε
όσο μπορούσαμε. Ήταν μια προσωπική επιλογή που δεν έχει
ανάγκη δημοσιότητας.

-Συμμετείχατε και στην αντίσταση, την εποχή της δικτατορίας.
Ναι, όχι μόνο εγώ αλλά πάρα πολλοί Κύπριοι. Υπάρχουν στελέχη
που φυλακίστηκαν, αλλά και άλλα που δεν έγιναν γνωστές οι
δραστηριότητές τους. Κάποιοι έγιναν επώνυμοι και άλλοι ανώ-
νυμοι.

-Στη δικτατορία οφείλεται η ενεργός ανάμιξή σας με τη δημο-
σιογραφία; Όχι, η ανάμιξη μου με την δημοσιογραφία οφείλε-
ται στην έκδοση το 1965 της εφημερίδας «Εβδομάδα» που στή-
ριζε τις δραστηριότητες του Ανδρέα Παπανδρέου. Είχα αναλά-
βει τις δημόσιες σχέσεις και κάποια στιγμή μού ανέθεσαν να κα-
λύψω μια περιοδεία του Παπανδρέου στην Κρήτη. Έγραψα το
πρώτο μου ρεπορτάζ πολύ φοβισμένος και έβαλα θυμάμαι τίτ-
λο το σύνθημα «Γέρο Γιώργη και νιο Αντρέα». Μ΄αυτό τον τίτλο
δημοσιεύθηκε. Από τότε άρχισα να δουλεύω στην εφημερίδα
που έκλεισε λίγο μετά για πολιτικούς λόγους. Στην Αγγλία δού-
λεψα στην εφημερίδα «Νέα Δημοκρατία», «Ελεύθερη Κύπρος»
και «Κόσμος».

-Θέλατε να γίνετε νομικός κι όμως σας κέρδισε η δημοσιο-
γραφία. Ήμουν στο πτυχίο της νομικής όταν έγινε η δικτατορία
και δεν συνέχισα τη νομική διότι διαπίστωσα ότι με γέμιζε η δη-
μοσιογραφία που εκείνη την εποχή ήταν κοινωνική προσφορά.

-Σήμερα είναι λειτούργημα ή όχι; Σήμερα υπάρχουν πολλά
ερωτηματικά. Σε πολλές περιπτώσεις δυστυχώς δεν επιτελεί αυ-
τό το έργο, υπάρχουν συμφέροντα τα οποία επηρεάζουν σημα-
ντικά τον τρόπο με τον οποίο παρουσιάζονται τα γεγονότα.

-Είναι δύσκολος ο δρόμος σήμερα για τους νέους δημοσιο-
γράφους; Ο δρόμος για τη δημοσιογραφία είναι δύσκολος αν
θέλεις να κάνεις καλό ρεπορτάζ. Εγώ δεν θα μπορούσα να χα-
ρακτηρίσω τον εαυτό μου ρεπόρτερ.

-Τι θα τον χαρακτηρίζατε; Σχολιαστή, αρθρογράφο. Ο ρεπόρ-
τερ είναι ένας άνθρωπος που βρίσκεται συνέχεια στο δρόμο,
έχει τις προσωπικές του πηγές, δίνει σημασία και στο τελευταίο

σημείο του γεγονότος, δεν δέχεται ανακοινώσεις Τύπου, βάζει
τα στοιχεία που διασταυρώνει ο ίδιος.

-Οι σημερινοί δημοσιογράφοι είναι των γραφείων και του τη-
λεφώνου; Ναι, αυτό είναι το λάθος και πιθανόν αυτός να είναι ένας
παράγοντας για τις πτώσεις των πωλήσεων των εφημερίδων.

-Στην ελληνική τηλεόραση συνεχώς διαφημίζονται τα dvd
που θα δοθούν με τις εφημερίδες και δεν γίνεται λόγος για το
περιεχόμενό τους. Έχετε δίκαιο κατά 50% γιατί οι προσφορές
αυτές δεν είναι σημερινό φαινόμενο. Ο πατέρας μου απέκτη-
σε την «Εγκυκλοπαίδεια του Ηλίου» μέσα από τις προσφορές
των εφημερίδων. Το θέμα είναι τι προσφέρεις, αν είναι ένα υλι-
κό που θα σε βοηθήσει να αποκτήσεις γνώσεις  ακόμη και να
ψυχαγωγηθείς  ή αν προσφέρεις ένα dvd με πορνό όπως αυτά
που μοίραζαν πρόσφατα κάποιες εφημερίδες και ευτυχώς επε-
νέβηκε ο εισαγγελέας.

-Η έντυπη δημοσιογραφία έχει αλλάξει στις μέρες μας; Την

είδηση την πληροφορείται συνεχώς ο κόσμος από την τηλεό-
ραση, το ραδιόφωνο, το διαδίκτυο, το κινητό του τηλέφωνο, έτσι
η εφημερίδα πρέπει να προσφέρει κάτι άλλο, περισσότερες
αναλύσεις, ρεπορτάζ. 

Η δημοσιογραφία πριν δεκαπέντε χρόνια είχε στραφεί προς
την εξειδίκευση, σήμερα ένας δημοσιογράφος θα πρέπει να γνω-
ρίζει ιστορία, πολιτική, οικονομία, να ενδιαφέρεται για το πε-
ριβάλλον, θα πρέπει δηλαδή  να έχει μια γενικότερη εγκυκλο-
παιδική γνώση.

Παλιότερα στην Αμερική βλέπατε ανακοινώσεις εφημερίδων
που ζητούσαν εξειδικευμένους συντάκτες, σήμερα ψάχνουν αν-
θρώπους με εγκυκλοπαιδικές γνώσεις.

-Μήπως έφτασε το τέλος της έντυπης δημοσιογραφίας; Όχι,
διότι κανείς δεν μπορεί να αλλάξει τη σχέση που έχει ο ανα-
γνώστης με την εφημερίδα. Η ζωή για τις εφημερίδες είναι
μπροστά αρκεί να ανταποκριθούν στην ποιότητα.

Π
> «Σήμερα ένας δημοσιογράφος θα πρέπει να έχει μια γενικότερη εγκυκλοπαιδική γνώση»

Η ζωή για τις εφημερίδες είναι μπροστά
αρκεί να ανταποκριθούν στην ποιότητα

ΑΝΔΡΕΑΣ
ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ
Πολλοί συμπατριώτες μας δια-
πρέπουν στο εξωτερικό και τι-
μούν με το έργο και το ήθος
τους τη μικρή μας Κύπρος. Ο
Ανδρέας Χριστοδουλίδης, για
17 τόσα χρόνια Διευθυντής
του Αθηναϊκού Πρακτορείου
Ειδήσεων, είναι ένας από αυ-
τούς. Κάθε φορά που τον συνα-
ντώ ανακαλύπτω πως ο χρόνος
δεν φτάνει για να καλύψουμε
τα θέματα δημοσιογραφίας,
την πολιτική επικαιρότητα, αλ-
λά και τα γεγονότα που ο ίδιος
έζησε και θα μπορούσαν να γί-
νουν best seller.

-Ποιος ήταν ο στόχος σας αναλαμβάνοντας το Αθηναϊκό Πρα-
κτορείο Ειδήσεων; Να σταματήσουμε τη λογοκρισία που υπήρ-
χε από την πλευρά της κυβέρνησης. Τη δεύτερη βδομάδα στο
ΑΠΕ, το 1982, είδα στο γραφείο του αρχισυντάκτη ένα μάτσο
χειρόγραφα, ήταν οι ειδήσεις από την αντιπολίτευση που θα
τις έστελλαν στις 9.30 το βράδυ, όταν θα είχαν κλείσει οι εφη-
μερίδες. Ζήτησα να φεύγουν την ώρα που ερχόντουσαν. Με
κοίταξε περίεργα και για ένα μήνα αρνιόταν να τις στέλλει διό-
τι φοβόταν ότι θα έχανε τη δουλειά του. Ανέλαβα εγώ την ευ-
θύνη και πέρασαν άλλοι τρεις μήνες για να πειστεί. Τότε τα
διεθνή πρακτορεία ερχόντουσαν μέσω του ΑΠΕ και η λογική
ήταν να επιλέγονται μόνο οι θετικές ειδήσεις που αφορού-
σαν τη χώρα μας.

-Μα αυτό είναι λογοκρισία. Βεβαίως ήταν λογοκρισία, τα
αρνητικά τα στέλλαμε μόνο στον Υπουργό για να πληροφο-
ρηθεί. Αυτό καταφέραμε να το σταματήσουμε ολοκληρωτικά
μόνο στα μέσα της δεκαετίας του ’80, όταν τα πρακτορεία ει-
δήσεων κατάργησαν την αποκλειστικότητα του ΑΠΕ.

-Υπήρχε κάτι που θέλατε να αλλάξετε και δεν το καταφέρατε;
Ναι, οι δημοσιογράφοι να δουλεύουν μόνο στο ΑΠΕ.

-Γιατί σήμερα  έχουν 2 και 3 δουλειές; Διότι δεν πληρώνο-
νται. Το ΑΠΕ ακολουθεί τις συλλογικές συμβάσεις, αλλά δεν
μπορεί κάποιος που έχει οικογένεια να ζήσει με 1200 ευρώ
το μήνα. Αυτό είναι ένα σημαντικό πρόβλημα που δεν κατά-
φερα να αλλάξω.

-Πότε έληξε το συμβόλαιό σας; Τέλος του 2004. Το να πα-
ραμείνει κανείς σε μια θέση για περισσότερα από 17 χρόνια εί-
ναι λάθος. Ολοκληρώνεις τους σχεδιασμούς σου, η δημιουργι-
κή πλευρά αρχίζει να έχει προβλήματα και αποκτάς φιλικές σχέ-
σεις με τους εργαζόμενους.

-Και αυτό είναι κακό; Σ΄ένα βαθμό ναι, διότι είναι δύσκολο να
λειτουργήσεις σε μια επιχείρηση όταν αποκτήσεις φιλικές σχέ-
σεις. Είχα πρόβλημα να κάνω παρατήρηση σε κάποιο που έβλε-
πα ότι έκανε λάθος. Ήταν λοιπόν καιρός να φύγω. Δέχτηκα όμως
να γίνω σύμβουλος του νέου Διευθυντή, Γιώργου Ταμπακό-
πουλου.

-Είστε δυο άνθρωποι από αντίθετους πολιτικούς χώρους. Ναι,
δεν υπάρχει άλλο ελληνικό παράδειγμα όπου δυο άτομα που ανή-
κουν σε διαφορετικά πολιτικά κόμματα να δουλεύουν μαζί σε
θέσεις διευθυντικές. Εμείς συμφωνήσαμε ότι είναι μια επαγ-
γελματική δουλειά, έχουμε συγκεκριμένους στόχους και αυτό
επιδιώκουμε με πολύ καλά νομίζω αποτελέσματα.

-Ποιος είναι ο σημερινός στόχος; Να δημιουργήσουμε τις προ-
ϋποθέσεις για να ζήσει το πρακτορείο και στην ψηφιακή επο-
χή.

-Σήμερα θα γινόσασταν και πάλι δημοσιογράφος;Νομίζω ναι,
διότι θεωρώ ότι είναι πολύ ενδιαφέρουσα η εποχή που ξεκι-
νά. Σήμερα έχουμε τους πολίτες δημοσιογράφους που κατα-
γράφουν τα γεγονότα, σου τα στέλλουν και εσύ δεν ξέρεις αν
πρέπει να τα δημοσιεύσεις ή όχι. Παλαιότερα θα τα διασταυ-
ρώναμε, σήμερα τι θα διασταυρώσεις; Βγάζει τη φωτογρα-
φία με το κινητό του και σου τη στέλλει σε δευτερόλεπτα, αν
δεν τη δώσεις εσύ θα τη δώσει ο διπλανός σου.

Έχουν πολλαπλασιαστεί οι δυσκολίες επίλυσης του Κυπριακού
-Πώς βλέπετε τα πολιτικά πράγματα στην Κύπρο; Δύσκολα,

αλλά πρέπει να τα αντιμετωπίσουμε.
-Δύσκολα βλέπετε λύση του Κυπριακού; Θα έλεγα ότι έχουν

αυξηθεί για να μην πω πολλαπλασιαστεί οι δυσκολίες.
-Γιατί; Για πολλούς λόγους. Μην ξεχνάτε ότι μεσολάβησε

μια σειρά γεγονότων από το δημοψήφισμα, στα αιτήματα που
επιβάλλει η τουρκοκυπριακή πλευρά και βεβαίως η Τουρκία
που είναι το μεγάλο ερωτηματικό. Δεν είναι εύκολο μια κυ-
βέρνηση στην Κύπρο να στηριχθεί σε θέσεις και προτάσεις
που γίνονται από την κυβέρνηση μιας χώρας που δεν ξέρει
πόσο δυνατό είναι να τις υλοποιήσει, λόγω της εσωτερικής
της αστάθειας. Από την άλλη η εκκρεμότητα είναι πάντα προ-
βληματική, έτσι η λύση είναι αναγκαία με τη μια ή την άλλη μορ-
φή.

-Μεγαλώνουν νέες γενιές ... που μπορεί να δημιουργήσουν
καινούργια δεδομένα που να οδηγήσουν σε μια λύση.

-Που μπορεί να είναι διχοτόμηση; Δεν μπορείς να αποκλεί-
σεις τίποτα έτσι όπως είναι τα πράγματα αν δεν έχεις έναν σχε-
διασμό που θα τον επιδιώξεις.

-Βλέπετε να υπάρχει ένας σχεδιασμός; Ο σχεδιασμός υπάρ-
χει, το πρόβλημα είναι αν ο δικός μας σχεδιασμός ικανοποιεί
σε κάποιο βαθμό και όρους των άλλων. Δυσκολεύεται η λύση
του ενιαίου κράτους, αλλά εγώ εξακολουθώ να πιστεύω ότι αυ-
τή είναι μια σωστή λύση. Πιθανόν η ευκολότερη λύση να είναι
τα δυο ξεχωριστά κράτη, αλλά αυτό έχει πολλά αρνητικά.

-Τον 21ον αιώνα σε μια ενωμένη Ευρώπη μπορείς να κτίσεις
τείχη διαχωρισμού; Δεν θα κτίσεις τείχη διαχωρισμού, Τσε-
χία και Σλοβακία δεν έκτισαν τείχη...

-Η απουσία του στενού σας φίλου Γιάννου Κρανιδιώτη από
την πολιτική ζωή είναι έντονη τις μέρες μας; Βεβαίως είναι
έντονη με την έννοια ότι η νέα γενιά των πολιτικών στην Ελλά-
δα και Κύπρο δεν νομίζω να έχει στελέχη σαν τον Γιάννο με γνώ-
σεις που μπορούσε να κάνει και πράξη. Ο Γιάννος ήταν μια με-
γάλη απώλεια για την Ελλάδα αλλά και για την Κύπρο.

-Τιμηθήκατε με το βραβείο πρωτοποριακής δημιουργίας
Γιάννος Κρανιδιώτης το 2005. Κάθε τιμή είναι κάτι που δέχε-
σαι με ευχαρίστηση διότι αναγνωρίζεται η προσφορά σου. Σε
αυτή την περίπτωση θα προτιμούσα να μην είχα τιμηθεί και να
ζούσε ο Γιάννος, αλλά δυστυχώς τα πράγματα δεν αλλάζουν
στη ζωή. Όπως ξέρετε και εγώ έχω αντιμετωπίσει προβλή-
ματα τέτοιας μορφής, το χαμό του γιου μου Αντώνη που άλλαξε
τη ζωή μας και μετά ήλθε ο χαμός του Γιάννου και του Νικόλα.

-Ο χρόνος μπορεί να μετριάσει την οδύνη της απώλειας; Όχι
σε αυτές τις περιπτώσεις, το θέμα είναι να μην το ζήσεις, ο πό-
νος δεν μειώνεται, η απώλεια είναι έξω από κάθε λογική.

-Τι σας έδωσαν τα χρόνια της πολιτικής δράσης; Δυνατότη-
τες να δημιουργήσεις φίλους, συναγωνιστές, να προβλημα-
τιστείς σε ζητήματα που αφορούν τον άνθρωπο.

-Γιατί επιλέξατε το 1986 την αποχώρηση από την ενεργό
πολιτική; Γιατί κατάλαβα ότι υπάρχει μια καινούργια γενιά με
άλλους στόχους, αλλά υπήρξαν και μεγάλες πικρίες. Ανήκω
στο χώρο του ΠΑΣΟΚ, έχω άποψη για τα γεγονότα, αλλά δεν
διεκδικώ αξιώματα.

-Είστε ευχαριστημένος με την πορεία του ΠΑΣΟΚ; Η γενιά η
δική μου έχει ζήσει με τον Ανδρέα Παπανδρέου και δεν  νομί-
ζω ότι μπορεί να πει ότι είναι ευχαριστημένη σήμερα. Οι άν-

θρωποι όμως αλλάζουν, πιθανόν η νέα γενιά να έχει άλλα πρό-
τυπα.

-Υπάρχει έντονη δυσφορία για την κυβέρνηση Καραμανλή
αλλά φαίνεται να μην την εξαργυρώνει το ΠΑΣΟΚ. Δεν είναι
εύκολο να βρει κανείς τους λόγους αλλά είναι φανερό ότι ο κό-
σμος δεν ήταν ικανοποιημένος από τα τελευταία χρόνια της
διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ και αυτό είναι κάτι που αποτυπώ-
θηκε στις εκλογές και συνεχίζει να εμφανίζεται στις δημο-
σκοπήσεις. Χρειάζεται λοιπόν μια συντονισμένη και μεγαλύ-
τερη προσπάθεια από τη μεριά του ΠΑΣΟΚ για να ξεπεράσει
αυτό το ζήτημα.

-Πιστεύετε ότι μπορεί να κερδίσει τις επόμενες εκλογές;
Μια νίκη δεν είναι εύκολη  αλλά στην πολιτική τίποτα δεν εί-
ναι δεδομένο, όλα αλλάζουν και μπορεί να αλλάξουν μέσα
σε 24 ώρες.

-Πώς ξεκουράζεστε; Στο σπίτι με την Αστέρω και με φίλους
που τους έχω στερηθεί για πολλά χρόνια.

-Είστε άνθρωπος κλειστός, αυτό δυσκόλεψε τη ζωή σας;Σε
ορισμένες περιπτώσεις ναι, σε άλλες όχι.

-Με τα χρόνια έχετε αλλάξει; Ναι, έχω αλλάξει αρκετά. Η ζωή,
τα γεγονότα, τα προβλήματα, η ηλικία σε αλλάζουν.

-Γινόμαστε σοφότεροι; Ελπίζουμε... (γελά)
-Έχετε ένα στόχο; Προσωπικά όχι κάτι συγκεκριμένο. Αλλά

αγωνίζομαι για να μην έχουμε προβλήματα και συγκρούσεις
στην περιοχή μας.

-Διαισθάνεστε ότι μπορεί; Είναι μια περίεργη περίοδος, ελ-
πίζω να περάσουν όλα χωρίς να οδηγηθούμε σε κάτι οδυ-
νηρό.

Στόχος μας το ΑΠΕ να ζήσει
και στην ψηφιακή εποχή

Χρειάζεται πε-
ρισσότερη προ-
σπάθεια από το
ΠΑΣΟΚ για να
ξεπεράσει τη
δυσφορία του
κόμου.
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